

# 中国特色社会主义制度的 最大优势(下)

的科学理论，保持政治稳定，确保国家始终沿着社会主义方向前进的显著优势”列为第一个显著优势，是对党的领导这一最大优势的诠释。回顾过往，正因为有党的坚强领导，党和国家事业才能战胜各种艰难险阻，沿着正确方向前进。展望未来，只有在党的坚强领导下，我们才能如期全面建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴。

最大优势可以说是最根本、最管用、最有效的优势。中国共产党向来善于把制度优势转化为治理效能，团结领导人民取得一个又一个胜利。纵观百年奋斗历程，中国共产党团结带领中国人民，创造了新民主主义革命的伟大成就、社会主义革命和建设的伟大成就、改革开放和社会主义

现代化建设的伟大成就、新时代中国特色社会主义的伟大成就。正是因为中国共产党始终牢记初心使命，坚持人民至上，发挥党的领导这一最大优势，密切联系群众，紧紧依靠人民，才做到了攻无不克、战无不胜。中国脱贫攻坚取得举世瞩目的成就，一个重要因素就是坚持党的领导，为脱贫攻坚提供了坚强政治和组织保证。我们坚持党中央对脱贫攻坚的集中统一领导，强化中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制，构建五级书记抓扶贫、全党动员促攻坚的局面，使脱贫攻坚战取得了全面胜利，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，如期全面建成小康社会，为实现社会主义现代化打下了坚实基础。事实充分证明，只要我们始

终不渝坚持党的领导，就一定能够战胜前进道路上的任何艰难险阻，不断满足人民对美好生活的向往。

## 更好发挥中国特色社会主义制度的最大优势

中国共产党是最高政治领导力量，是中国特色社会主义事业的领导核心。党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”，是党和国家根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。只有坚持党的领导，才能确保正确方向，坚定不移沿着中国特色社会主义道路稳步前进；才能发扬斗争精神，妥善应对百年未有之大变局，于变局中不断开新局；才能牢牢把握战略机遇期，推进中华民族伟大复兴历史伟业。未来前进道路上仍然存在可以预料和难以预料的各种风险挑战甚至惊涛骇浪，只有始终坚持党的全面领导，才能披荆斩棘、攻坚克难，引领中华民族实现伟大复兴。

中国特色社会主义制度是特色鲜明、富有效率的，但还不是尽善尽美、成熟定型的。巩固和完善中国特色社会主义制度



还需付出长期努力。党的十八大以来，我们党领导人民统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，推动中国特色社会主义制度更加完善、国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。踏上新征程，我们要朝着实现中华民族伟大复兴宏伟目标继续前进，全面建成社会主义现代化强国，必须始终在党的领导下发挥好制度优势。这就要继续把制度建设摆在重要位置，坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

尤为重要的是，发挥好中国特色社会主义制度的最大优势，必须坚持党中央集中统一领导。《决议》强调，“党中央集中统一领导是党的领导的最高原则”。这是党的十八大以

来我们党治国理政、管党治党的重要经验总结。党的领导是全面的、系统的、整体的，但首先体现为党中央的集中统一领导。习近平总书记指出，“要治理好我们这个大国，保证党的团结和集中统一至关重要，维护党中央权威至关重要”。加强和维护党中央集中统一领导是全党共同的政治责任，我们必须不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，坚定不移向党中央看齐，团结成“一块坚硬的钢铁”，步调一致向前进。

【本文来源：经济日报 作者沈传亮系中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员】

各民族不分大小，地位一律平等，各族人民都是国家的主人。